



七月娃眼角膜长出硬币大小肉瘤

山一大附属眼科医院成功摘除肿瘤,还保住了她的眼睛



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意
通讯员 汪心海

2020年4月5日,对昕昕(化名)一家来说注定是一个不平凡的日子。

这天,昕昕的母亲抱着七个月大的女儿来到山东第一医科大学附属眼科医院院长史伟云教授的门诊:“史教授,您快看看我的孩子吧,她眼上长了一个肉瘤,瘤子长的很快,现在有硬币大小,眼睛已经不能闭合了,我们实在不想让孩子摘除肿瘤的同时失去眼球,您救救她吧。”昕昕母亲情绪很激动,差点要哭出声来。

“您不要着急,先坐下,慢慢把孩子的病情及治疗经过告诉我,我们研究治疗方案。”史伟云安抚道。听完他的话,昕昕母亲的情绪渐渐平复下来,开始讲述孩子的病情。

经过了解,医院得知,昕昕自出生后就发现左眼角膜有米

粒大小的淡黄色肿物,随后渐渐变大以致于突出于眼睑外导致眼睑无法闭合。“我们做父母的真是看在眼里,急在心里。”昕昕母亲说,为了给孩子治病,家人带着孩子辗转多地,跑遍了多家医院,但因年龄太小,手术难度太高没有得到有效治疗。经过多方打听得知史伟云教授治愈过类似的病例,怀着最后一丝希望,昕昕一家人立刻从江苏省徐州市连夜赶往济南。

将患儿收治住院后,史伟云立即组织多学科团队进行会诊。“患儿7个月大,患巨大角膜肿瘤,肿瘤明显突出眼球外,完全覆盖了眼球。而且肿瘤进展迅速,很可能已经侵蚀眼内。如果这么小的年龄摘除眼球,会影响到患儿眼眶及脸面部的正常发育,从而造成终身面部畸形。”史伟云说,考虑到患儿年龄小,肿瘤巨大且无法辨认肿瘤与眼内情况,手术风险及难度都非常大。“我们

制定了多个手术方案,先摘除肿瘤,视情况再联合其他手术。”

手术由史伟云主刀,因为用常规的手术器械无法施展,手术室专门定制婴儿专用手术器械。术中史伟云发现,肿瘤确实与眼内的相关组织连结。“为了彻底切除肿瘤,还要给孩子一个好的眼外观,同时有一定的视力,我们给他执行了桥状瓣的次全角膜移植术。”史伟云说。经过数小时手术,昕昕眼内如眼球一样大小的肿瘤成功摘除。

术后第二天,当史伟云为孩子摘下纱布,孩子可以随着他的手指做出反应时,母亲看着孩子的眼睛,再度留下眼泪。激动地对史伟云说:“太感谢您了,很多地方建议摘除眼球,我们已经绝望了。我们还一直担心疫情期间,没法找您看门诊,但是这么快就做了手术。是您给了我们一家人希望,给了昕昕更美好的人生!”



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 焦守广

中医百家讲坛春季专场,邀您开讲

柳枝绿了,樱花开了,春天刚刚拿出些诚意来,一个喷嚏,稍不留神就感冒了?“百草回生,百病易发”,春天里细菌也格外的活跃,如何才能更好地防病?中医有哪些好的治疗方法?山东中医百家讲坛“春季防病养生”专场邀您开讲。

春季花粉飘散,很多朋友遭受着过敏性鼻炎的困扰。山东省中医药研究院附属医院中医小儿推拿门诊医生王莉以《辨、防、治——三步搞定过敏性鼻炎》为题,介绍了过敏性鼻炎的防与治。

她认为,鼻子本身并不是根源,光在鼻子上下功夫,很难取得持久效果。鼻子不过是个替罪羊,自身免疫功能才是根源。中医外治法从整体观念出发,未病先防、既病防变。一方面积极对症治疗,另一方面从根本上提高自身免疫力,达到“正气存内,邪不可干”的最终目的。同时,她推荐了5种中医治疗方法。

建联国医馆中医师范文庆以《春季易发高血压,中医教你二招缓解》为题,介绍了春季高血压的预防和中医应对方法。“春天阳气生发,高血压等一些陈旧的病可能会在这个时候发作。”范文庆介绍,高血压患者春天容易出现头晕头胀、眼花

眼干眼涩等肝肾阴虚、肝阳上亢的症状。平时可以用一些简单的方法来缓解,比如用吴茱萸和冰片打成粉,用醋调敷脚底涌泉穴,这个方法可以引火下行,缓解高血压引起的一些症状。另外可以吃一些比较酸的食物,中医讲酸有收敛的作用,可以抑制肝气生发太过,比如柠檬、菠萝、山楂等,可以收敛肝气,有养肝阴的作用。

齐鲁晚报·齐鲁壹点邀请您开讲“春季防病养生”。科普短文要求字数在1500字以内,内容为原创,短视频可使用手机或单反等高清设备拍摄,也可是独立制作经过剪辑处理的作品,MP4格式,大小不超过20M,分辨率不低于720p,时长为1-3分钟。作者(出镜者)要具有医学背景,并取得执业医师资格证书。

作品发至qlkgzs2016@163.com邮箱或晚报工作人员微信“337170880”。



中医讲坛专题二维码

易引发卒中,房颤是一个“温柔杀手”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪
指导专家 王莹

房颤发生时,患者有的感觉心慌、胸闷、头晕、气短,也有些毫无症状,人们往往不重视,殊不知,它是一个“温柔杀手”。作为一种心率失常,房颤的危害却不仅仅局限于心脏。

比起长期高血压、动脉硬化导致的中风,房颤引发的卒中往往令人猝不及防,危害更大。房颤时心房乱跳,丧失正常的收缩功能,血液在心房里打转,紊乱的血流容易在心房上的小耳朵——左心耳内形成血栓,血栓脱落会随血液一起流动,一旦堵塞脑血管,就可造成脑卒中,根据血栓的大小及堵塞脑血管部位不同,轻者可引起肢体麻木、言语不利,重者

偏瘫、失语,甚至可致死亡。除此之外,血栓还可能移动到肾脏、下肢、胃肠等脏器,造成上述器官的栓塞。据统计,与正常人相比,房颤患者血栓栓塞事件发生率升高4倍,卒中风险增加5倍,占中风的20%以上。

另外,房颤时心跳紊乱,心房、心室之间收缩的不协调,可引起心脏的“泵”血能力下降约30%,心排量不能满足全身组织基本代谢需要,即表现出胸闷、呼吸困难、水肿等心衰症状;对于已有心功能不全的患者,房颤亦可加剧心功能的恶化。

而且,房颤是死亡率增加的危险因素。在没有合并其他心血管疾病时,房颤可使死亡率增加;在合并心血管疾病人群中,房颤明显加速了心血管病的自然病程,显著增加了死

亡率及住院率。

除以上常见的危害,房颤还会引起多种并发症,如果放任不管,会引起非常严重的后果,甚至直接威胁到生命健康。因此,一旦确诊房颤,大家应及时到医院就诊,并接受规范检查、治疗,尽可能降低上述危险发生的几率。

房颤专家团队核心成员简介:

刘旭教授,现任上海交通大学胸科医院房颤中心主任,二级教授,博士生导师,享受国务院特殊津贴,上海市优秀学科带头人,上海市医学领军人才,上海市银蛇奖获得者,是国内较早开展射频消融临床应用医师之一,为房颤诊疗领域国际著名专家,尤其擅长房颤和复杂性心律失常的导管消融,对老年人及儿童快速型心

律失常的射频消融亦有较深的造诣,目前已完成5万例心律失常的导管消融治疗,其中房颤导管消融超过3万例。

房颤咨询及专家预约热线:0531-58196645

下期内容预告:房颤那些事——房颤分类知多少



更多详情可关注
科室公众号



房颤那些事

专栏简介

本专栏由山东中医药大学第二附属医院心内科暨上海交通大学房颤诊治中心山东分中心专家团队倾力打造,旨在普及房颤知识,规范房颤治疗,服务广大房颤患者。